

## 通關殊不易 市民宜珍惜

市民萬眾期待下終於盼來行政長官李家超宣布復常通關的好消息，首階段自8日起每日單向名額約6萬人，北上內地人和南下港人則不設人數限制。新安排意味着本港營商環境和社會民生有望大幅改善，市民昨日聞訊後喜悅之情溢於言表，港股收市創近半年新高，各界均渴望香港這顆東方之珠早日重新煥發勃勃生機。

香港與內地密不可分，但新冠疫情令兩地幾近「封關」長達三年，不但嚴重衝擊各行各業，亦令兩地人員往來受阻。眾多骨肉分隔兩地的家庭

望穿秋水，時刻盼望與親人團聚，本地和海外商務人士亦渴望進入內地處理業務，盡快與內地復常通關早已是全港上下的最大民意。

過去多月，本港雖逐步恢復與海外免檢疫通關，但對經濟民生的幫助不大。2022年11月本港零售業總銷貨價值295億元，按年跌4.2%，遠差過市場預期的增長4.8%；貿易出口數字亦按年大幅下跌24.1%，連跌7個月，是1954年5月以來按年最大跌幅。如今外圍經濟不明，內需不振，通脹又猛如

虎，香港社會民生正面對嚴峻挑戰，各界都明白，唯有引入內地活水，香港才能真正擺脫困境。

恢復通關的安排看似容易，其實殊不簡單，需顧及眾多複雜因素，但中央一直高度重視本港民生福祉，從抗疫到壓抑通脹等各方面均不斷推出援港措施，積極正面回應市民各項訴求。兩屆特區政府亦都將早日恢復通關列為最首要的工作，努力創造有利條件。今屆特區政府在李家超的領導下排除萬難，根據科學原則大幅優化疫情防控和公共衛生管理體系，並在

中央的關心和支持下，終於讓市民守得雲開見通關。

通關來之不易，市民宜格外珍惜。臨近春節，市民想早日過關與親人團聚或處理各種事務的熱切心情可以理解。雖然每日單向名額約6萬人遠超預期，令人喜出望外，但高鐵暫未開通、跨境巴士服務亦未完全恢復，難免多少還是會有不便。市民應保持耐心，聽從政府及有關方面的各種安排，有序預約通關，並做好個人衛生防護及打齊疫苗，以便早日迎接下一階段全面通關。

# 遙距診染疫院友 降入院率

最遲第二天快遞藥物 原址隔離未增風險

香港昨新增18,422宗新冠確診，再多68人死亡，現有5,157名確診者留醫，包括515名新增確診者，較前日輕微回落。本月起打齊三針疫苗的院舍輕症院友准原址隔離，由醫管局外展隊提供醫療支援。外展隊主管之一的陸嘉熙表示，新措施有助院友康復，因很多長者不良於行、身體虛弱，送到陌生環境隔離會不習慣，不願進食和服藥。外展隊與安老院有密切合作經驗，現每天診治包括新冠在內各種院友新症約500宗，有效降低長者入院率，僅6%需留醫。

本身為東華三院馮堯敬醫院內科部門主管的陸嘉熙昨於電台節目表示，目前醫管局外展隊已有15個醫療小組，由醫生、護士和專業醫護人員組成，分管全港各區院舍。每天外展隊會主動致電各區安老院了解情況，而安老院若有長者生病，亦會及時致電外展隊，建立了密切的合作關係。

疫情前，外展隊會每天巡察各安老院，每次為數十位長者診症，所有院舍長者大概每隔8至12周覆診一次。疫情後感染新冠的院友太多，就改為遙距診症，一旦發現安老院報告個案，就立即進行視像診症，當天或第二天就獲發新冠藥物，令所有院舍確診長者都能及時得到診治，有效降低重症和入院率。

不受名額限制 早上發現即日診治

陸嘉熙表示，這些遙距診症不受名額限制，早上發現個案當天診治，下午或晚上報告個案，最遲第二天得到診治，當天或最遲第二天就可將新冠口服藥快遞至安老院，確保確診長者能及時服藥，指這是有效控制安老院疫情的關鍵。

至於原址隔離能否有效防止疫情擴散，陸嘉熙指各院舍已累積充分經驗，衛生署亦對院舍有防感染指引，醫管局外展隊也會檢視個案較多院舍，檢討更有效的防感染措施，目前沒發現原址隔離增加院舍疫情風險，「始終安老院也建立了很高免疫屏障，絕大多數院友都打齊了疫苗並曾感染過，風險不大。」

大部分確診長者僅靠遙距診症是否安全？陸嘉熙說，現在確診長者大部分屬輕症，「遙距診症已足夠判斷病情，對症施藥。」強調遙距診症大幅提高診症效率，「長者感染後，及時診治和處方新冠口服藥是關鍵。」個別病情較重院友，也可透過遙距診症及時分流，召救護車送院。

醫管局設儲藥庫防「搶藥潮」

另外，對於有聲音關注兩地復常通關會否令藥物搶購潮加劇，醫務衛生局局長盧寵茂昨於記者會上指出，雖有個別品牌的含「撲熱息痛」(Paracetamol)成分退燒止痛藥短缺，不過，市面上仍有756種成藥含「撲熱息痛」成分，藥物供應維持穩定，而特區政府已增加採購，並建立特別的藥物儲備庫，又不排除對有關藥物的買賣作出立法規管。

換新鈔派利是



農曆新年將至，三間發鈔銀行（滙豐、中銀香港、渣打）由昨日起至農曆年三十（21日）提供兌換新鈔及「迎新鈔」服務。三間發鈔銀行在提供換鈔服務的首三天，即本月5日至7日，將提早1小時於早上8時營業，並在早上8時至9時，專門提供換鈔服務。市民除了直接到銀行分行排隊換領，亦可於網上預約服務。不過滙豐、渣打網站均顯示網上預約額已滿，市民須親身前往分行兌換。

## 每日可檢測15萬 報告註明CT值

首階段復常通關後，每天北上和南下的旅客或高達10萬至12萬人，由於每次出境都要通過核酸檢測，相關服務需求勢將大增。有檢測承辦商昨接受本報訪問時表示，特區政府與檢測機構一直保持溝通，相信設置復常通關配額時，也考慮到本地檢測能力，料香港檢測力能應付每天10萬至15萬的需求，農曆新年高峰期可能要延長服務時間。另外，兩地檢測標準不一的問題也已解決，日後港方的檢測報告會註明CT值。

檢測承辦商負責人招彥熹表示，首階段復常通關安排設有配額，往來人數仍在香港檢測能力應對範圍之內。「政府一直都清晰掌握本地每天的核酸檢測量，也和我們保持溝通，絕對能夠應付至少每天10萬人過境的檢測需求，高峰時去到15萬人，應該也可以應付得來。」

招彥熹估計，農曆新年應是兩地人員往

來的高峰期，以往逢公眾假期，社區檢測中心雖然照常服務，但會縮短開放時間，預料今年不僅不會縮短，還可能延長服務時間。「我們有一定預期，之前疫情嚴峻的時候也是這樣，可能要調整人手加班。」

招彥熹又認為，目前政府制定的自費核酸檢測收費上限合理（12小時出結果不超過240元，24小時出結果不超過150元）。

早前有市民擔心內地與香港核酸檢測標準不一，或會對過關人士造成不便。招彥熹解釋，香港與內地的檢測方法並無分別，只是以往結果表述上有所不同，現在已釐清解決。「內地是CT值35以上報告就顯示陰性，我們的報告就是無論CT值多少，檢測到病毒報告就會寫陽性，現在為了避免兩地有誤解，我們的報告會打上具體的CT值，比如說你的CT值是37，那麼內地方面就承認你是陰性。」